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Vieillissement - sénescence - Ageing

En biologie, la sénescence (du latin - senex, « vieil homme » ou « grand dge »), ou vieillissement, est un
processus physiologique qui entraine une lente dégradation des fonctions de I'organisme.
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Plantes annuelles, bisannuelles et vivaces

Chez les plantes annuelles, le cycle de vie (depuis la graine qui a donné naissance a la plante jusqua la
production de nouvelles graines) est étalé sur une seule année. Une fois les graines dispersées, la plante
meurt. Dans ce cas, les graines permettent le passage de la mauvaise saison. Pendant I'hiver, les graines sont
en vie ralentie et elles germent lorsque reviennent des conditions favorables, en particulier une température
suffisante. Toutefois, certaines graines, comme celles du pommier (les pépins de pomme), doivent
obligatoirement subir le froid de I'hiver pour acquérir la capacité @ germer lors du retour de conditions
favorables. Il est cependant possible de les traiter par le froid pour obtenir artificiellement leur germination. En
outre, chez certaines plantes, comme certaines variétés de blé, c'est la floraison qui n‘est possible que si la
graine a été exposée au froid.

Chez les plantes bisannuelles, il n'y a pas de floraison la premiére année et la plante accumule des réserves
dans un organe spécialisé, comme un bulbe ou un tubercule. Pendant I'hiver, cet organe reste en vie ralentie
et ne reprend son activité qu'au retour de conditions favorables. Les bourgeons que comportent ces organes
développent alors en utilisant les réserves accumulées l'année précédente jusgu'a ce que l'appareil
égétatif soit suffisamment développé pour que la photosynthése le rende autonome. C'est alors que se
éveloppe I'appareil reproducteur, c'est-a-dire les fleurs, et que la reproduction sexuée peut se produire,
onduisant a la formation de graines qui passeront I'hiver en vie ralentie comme celles des plantes annuelles,

t, comme chez ces derniéres, une fois les graines dispersées, la plante meurt.

hez les plantes vivaces, des graines sont produites chague année et |a plante passe I'hiver en vie ralentie.
es plantes herbacées, c'est-a-dire les plantes de petite taille (en raison de I'absence de bois), passent I'hiver
ssentiellement sous forme d'organes de réserve souterrains et pérennes (racine tubérisée, rhizome, bulbe,
ubercule) parfois munis de quelques feuilles. Les arbres, plantes a fleur qui peuvent atteindre de trés grandes
imensions en raison du soutien apporté par le bois, passent aussi I'niver en vie ralentie et le développement
es bourgeons au printemps est assuré par les réserves contenues dans leurs vaisseaux conducteurs.

La principale conséquence moléculaire de la sénescence est un blocage du cycle
cellulaire a la transition entre les phase G1 et phase S (phase de replication de
I'ADN). Il existe 2 principales catégories de sénescence cellulaire :
la sénescence réplicative et la sénescence prématurée induite par des stress.
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